

海南日报

HAINAN DAILY

癸卯年十二月初四 初十大寒 2024年1月14日 星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24569号 14 星海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

练就攻坚克难真本领

——论学习贯彻省委八届四次全会精神

■ 本报评论员

“非学无以广才，非志无以成学。”在海南自贸港建设加快推进之际，省委八届四次全会召开，提出“建立以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制”，并对提升政治能力、思维能力、实践能力“三种能力”作出具体部署。这是着眼新形势、新任务对全省广大干部提出的明确要求。广大党员干部要坚持在学习中提升能力，在火热实践中锤炼本领，更好肩负起新时代赋予海南的职责和使命。

绳短不能汲深井，浅水难以负大舟。事业要发展、难关要攻克、风险要防

范，不仅需要宽肩膀，也需要铁肩膀；不仅需要政治过硬，也需要本领高强。近年来，海南在全省深入开展“查堵点、破难题、促发展”“能力提升建设年”“比学赶超”“推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动”等活动，大兴调查研究之风、学习之风、实干之风，不断锤炼攻坚克难的宽肩膀、铁肩膀。一些党员干部，逐渐成为自由贸易港建设的行家里手。今后几年，海南进入高质量发展的窗口期、封关运作的关键期、风险防控的攻坚期，比以往任何时候，更加需要有一支本领过硬、素质过硬、能打硬仗的干部队伍。广大党员干部要乘势而上持续推进

能力大提升，练就攻坚克难真本领，推动自由贸易港事业大发展。

练就攻坚克难真本领，要在政治能力上求提升。在领导干部的所有能力中，政治能力是第一位的。越是任务艰巨、形势复杂，越要注重提升政治能力，切实担负好党和人民赋予的政治责任。广大党员干部要坚持不懈学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，真正让党中央决策部署落地见效。

下转 A02 版

省委常委会召开扩大会议

传达学习贯彻二十届中央纪委三次全会精神

本报海口1月13日讯(记者李磊)1月13日，省委常委会召开扩大会议，传达学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神，研究部署我省贯彻落实工作。

省委书记冯飞主持会议。会议指出，二十届中央纪委三次全会最重要的政治成果，是正式提出并深刻阐述习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，为新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争提供了根本遵循，为做好新征程纪检监察工作提供了强大思想武器和科学行动指南。全省各级党组织和纪检监察机关要学深悟透这一重要思想，深刻领

悟推进自我革命“九个以”的实践要求，坚持不懈在深化内化转化上下功夫，将学习成果转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

会议要求，全省各级党组织和纪检监察机关要清醒认识我省党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂，以清廉自贸港建设为抓手推进全面从严治党向纵深发展。要压实各级党委(党组)管党治党主体责任，纪委监委作为专责机关，要有力有效协助党委(党组)抓好全面从严治党各项工作。要聚焦“两个维护”，全面完整把握政治监督具体化、精准化、常态化要求，加强和改进“4+13”监督检查，及时纠正政治偏差。要驰而

不息纠治“四风”，对顶风违纪行为露头就打、从严查处。要保持惩治腐败高压态势，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，把严惩政商勾连的腐败作为重中之重，坚决铲除腐败滋生土壤，强化受贿行贿同查，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。要认真落实“三个区分开来”，做深做实澄清正名、查处诬告陷害等工作，营造激励担当作为的浓厚氛围。要加强高素质纪检监察干部队伍建设，始终牢记“绝对忠诚、绝对可靠、绝对纯洁”要求，巩固拓展主题教育和教育整顿成果，严格依规依纪依法履职，坚决防治“灯下黑”，努力锻造一支让党放心、人民群众满意的纪检监察铁军。

经济新活力 发展新看点

海南企业抢抓RCEP与自贸港政策叠加机遇，拓展外贸市场 无纺布出口有了新“身份证”

■ 本报记者 曹马志

“这相当于无纺布的新‘身份证’，出口专用，含金量足！”日前，海南欣龙无纺股份有限公司(以下简称海南欣龙无纺)报关负责人文含冰向海南日报记者展示一份最新拿到的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书。据介绍，该公司生产的外销无纺布享受进口国关税优惠，一次性为客户减免关税约7260元。同是出口无纺布，在这份企业的RCEP原产地证书旁边，还放着一份企

业曾申领的一般原产地证书。“以前的这张老‘身份证’，主要作用是证明货物生产或制造地，企业的产品并不能享受到出口优惠政策。而现在的新‘身份证’，不仅有产地证明功能，还有关税减免凭证功能，这个是企业出口最看重的。”文含冰说。自RCEP生效实施以来，海南积极发挥RCEP与自贸港政策叠加效应，不断深化与RCEP成员国的合作。海南企业抢抓政策叠加机遇，加快出海“抢订单”，拓宽外贸市场，将政策优势转化为

外贸发展优势。记者在海南欣龙无纺的原产地证书上看到，这批新近出口的无纺布将由澄迈县马村港，搭乘货轮集装箱出海。证书由海口港海关签发，货物出境接受海关的全程监管。“别小看这笔7000多元的关税优惠，RCEP原产地证书不仅为国外客户节约了进口成本，也提升了海南企业出口竞争力，有助于日常经营中吸引到更多外贸订单。”海口海关所属海口港海关三级主办彭伟说。下转 A02 版

海口：进境飞机维修业务火热



↑ 图为在海南自贸港一站式飞机维修产业基地机库内检修的境外飞机。

1月12日，海航集团旗下大新华飞机维修服务有限公司的机务维修人员对进境飞机进行检修。新年伊始，海南自贸港一站式飞机维修产业基地迎来多单境外飞机维修业务，包括菲律宾皇家航空、泰国亚洲航空公司、爱尔兰租赁公司 AERCAP 等。据悉，维修所涉及航材部件均享受海南自贸港维修航材免税的优惠政策。

新华社记者 张丽芸 摄

推广实施“2+3”健康服务包，提升基层防病治病能力 海南把慢病管起来

本报海口1月13日电(记者马珂)“血压控制得不错，血脂较高，需要多加关注……”1月12日上午，文昌市东郊卫生院健康管理工作室里，全科医生邢增宇拿着一份体检报告，耐心地给69岁居民符史师进行身体数据的分析和讲解。这是近年来海南持续推广实施“2+3”健康服务包，提升基层防病治病和健康管理能力的缩影。海南日报记者从省卫生健康委获悉，高血压、糖尿病、结核病、肝炎、严重精神障碍等5种疾病，简称“2+3”疾病。此前，省政府办公厅印发《海南省“2+3”健康服务包实施方案》，将这5种疾病打包成“2+3”健康服务包进行防治，并提出到2025年底“2+3”疾病基本实现“应防尽防、应筛尽筛、应治尽治、应

管尽管”，形成以“政府主导、社会参与、立体化、数字化综合精准防控”为主要特征的“海南模式”。简而言之，就是将这5种慢性病筛查、治疗、预防充分融合，通过免费筛查(体检)、合理治疗、建档立卡、加强医生随访等方式，让老百姓了解疾病危害，并懂得如何进行疾病管理。与此同时，全省基层医疗机构也相继建起了医防融合门诊。东郊卫生院院长蔡惜道告诉记者，推广实施“2+3”健康服务包后，卫生院的医生和患者的联系更加紧密，门诊量也有了一定幅度的增长，“在医防融合的健康管理过程中，我们的医生会对慢病患者进行健康教育，并通过并发症筛查，实施早期干预，降低患者的致残率、死亡率，提高其生活质量。”

省卫生健康委基层卫生健康处有关负责人介绍，“2+3”健康服务包实施以来，成效初显，有助于健全我省“2+3”疾病防治体系，完善乡村卫生健康治理机制，推动医防融合和工作创新。此外，该项工作还筛查发现了一批慢性病患者，落实了早诊早治和健康管理措施，有效降低了慢性病对群众健康的危害。据统计，目前全省对35岁及以上常住人群累计开展高血压、糖尿病筛查均超过300万人，19岁及以上常住人群累计开展乙肝筛查超过406万人，结核病和严重精神障碍重点人群应筛尽筛。同时，规范治疗和健康管理了一大批慢性病患者，对减少患者并发症发生、防止慢病患者演变为大病重病具有十分重要的作用和意义。

我省再添10条“美丽农村路”示范路 这些农村路，为何是“模范生”？

■ 本报记者 曹马志

青山逶迤，云雾缭绕……近日，乘车驶向昌江黎族自治县王下乡浪论村，村民刘桂芳只觉沿途风景如画，沥青路面平整洁净，令人心旷神怡。这条路，刘桂芳向往了多年——1997年，她从昌江七叉镇嫁到浪论村时，村里还不通公路，新郎到她娘家接亲后，带着她先搭顺风车，再辗转走几小时山道，一路风尘仆仆，“到家里，天都黑了。”如今，全长约20公里的昌江石碌一王下乡公路(X705)宝山村至王下乡政府段穿山越岭，让刘桂芳的回家路变得畅通而便捷，也让深居大山的王下乡得以进一步打响“中国第一黎乡”特色品牌，吸引成千上万游客纷至沓来。日前，昌江石碌一王下乡公路宝山村至王下乡政府段等10条农村公路，被省交通运输厅、省农业农村厅、省林业局

联合授予2023年海南省“美丽农村路”示范路称号。截至目前，我省已累计创建43条示范路。这些农村路为何能成为海南农村公路“模范生”？省交通运输厅相关负责人表示，它们都需要经过重重把关，涉及路况、公路设施、养护管理、路域环境、路段文化内涵等，还需要接受市县自评、实地复核、对标遴选、社会公示等多个环节考察，最终才能从全省数以万计的公路中脱颖而出，堪称“万里挑一”。据介绍，不同于外界直观看路，公路工程界习惯用MOI(即公路技术状况指数)这一技术指标，更加客观综合评价公路路基、路面、桥隧构造物和沿线设施技术状况。通过这个“硬核”数据，人们就能判断出公路的管养综合水平。昌江石碌一王下乡公路宝山村至王下乡政府段由昌江黎族自治县地方公路管理站进行常年养护，路面平整，行车舒

适，路面MOI值为94。这属于最高一档“优”，根据MOI及各项指标得分，公路技术状况分为优、良、中、次、差五个等级。MOI≥90，属优。不仅要建得好，还得管得好，这是海南农村公路“模范生”的共同特征。昌江黎族自治县地方公路管理站负责人介绍，昌江构建“路长+路政员+路产保护员+养护员”的管理养护模式，设立了“路长制”公示牌，引入社会监督，推进农村公路养护管理体系高效运转。为发挥示范引领效应，我省持续开展“美丽农村路”示范创建，省财政给予每条示范路补助奖励50万元。目前，全省“美丽农村路”建设正以点带面、全面加快，着力写好“农村公路+产业”融合发展文章，着力打造宜居宜业和美乡村建设亮丽风景线。截至2023年底，海南省农村公路里程已超过3.6万公里。(本报石碌1月13日电)

省政协召开党组(扩大)会议 传达学习贯彻省委八届四次全会精神

本报海口1月13日讯(记者刘操通讯员李发强)1月13日下午，海南省政协第十五次党组(扩大)会议在海口召开，传达学习贯彻省委八届四次全会精神，研究省政协贯彻落实意见。省政协党组书记、主席李荣灿主持会议并讲话。会议指出，这次全会是在我省深入学习贯彻党的二十大精神、奋力推进中

国式现代化海南实践的关键时刻召开的一次重要会议。要深刻领会省委过去一年带领全省干部群众取得的巨大成绩，深刻领会进一步加强干部作风能力建设的紧迫性和必要性，深刻领会提升干部作风能力建设的目标要求，深刻领会加强干部作风能力建设的重要载体和有效抓手，把思想和行动统一到全会精神上来。

下转 A02 版

导读

自贸港影像志·地理海南

天涯青山翠

A04

读懂海南 看我们的

